

В диссертационный совет МГУ.052.3
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
Гао Муяна на тему: «Цифровая трансформация
в обеспечении экономической безопасности государства»
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономическая безопасность)

Диссертационное исследование Гао М. посвящено изучению роли цифровой трансформации в обеспечении экономической безопасности государства. В центре внимания — разработка концептуально-методологического подхода к оценке эффективности управления цифровизацией для устойчивого и сбалансированного развития субъектов НХК и обеспечения экономической безопасности государства.

Автор подчёркивает необходимость интеграции цифровых технологий с принципами экономической кибернетики, рассматривая цифровизацию как инструмент управления экономикой. Обосновывается использование динамической межотраслевой модели и предлагается создание Государственной автоматизированной системы управления экономикой (ГАСУ), учитывающей отраслевые и региональные особенности развития. Работа раскрывает потенциал сценария цифровой трансформации, при котором достигается стратегическое управление в целях укрепления экономической безопасности государства.

Актуальность диссертационного исследования Гао М. обусловлена необходимостью выработки эффективных подходов к обеспечению экономической безопасности в условиях стремительной цифровизации. Современные вызовы требуют перехода от технократического взгляда на цифровизацию к системному, научно обоснованному управлению. В этом контексте работа Гао М. отвечает актуальным задачам как научного анализа, так и государственной стратегии.

В соответствии с темой диссертации и требованиями паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность), в автореферате определены цель, задачи, методологические основы и методы исследования. Представленные к защите положения содержат элементы научной новизны.

Диссертация Гао М. позволяет выработать целостный подход к пониманию и практическому обеспечению экономической безопасности в условиях цифровой трансформации. В ней предложена авторская концептуальная модель, позволяющая рассматривать цифровизацию не как самоцель, а как инструмент системного кибернетического управления экономикой, направленного на ее устойчивое развитие.

Разработанная методология позволяет связать цифровые технологии с планированием в виде динамического межотраслевого баланса, что открывает возможности для более точного моделирования последствий внедрения цифровых решений и оценки их влияния на устойчивость национальной экономики и, соответственно, на эффективность механизма обеспечения экономической безопасности государства.

К числу отличительных особенностей достигнутых автором результатов можно отнести использование динамической межотраслевой модели в контексте цифровой трансформации, акцент на функциональную составляющую цифровизации, а также формализацию специфических индикаторов, позволяющих диагностировать уровень экономической безопасности с учётом отраслевых и региональных диспропорций. Автор грамотно применил собственные теоретические наработки к анализу национальных стратегий, продемонстрировав высокий уровень теоретической и прикладной проработки проблемы.

В рамках исследования автор обосновал необходимость перехода от фрагментарного внедрения цифровых решений к системному, экономически обоснованному цифровому управлению, ориентированному на устранение структурных перекосов и укрепление суверенитета в условиях технологической зависимости. Обоснована также ключевая роль механизмов обратной связи и цифровых двойников как инструмента повышения эффективности планирования и управления. Решён целый ряд проблем, среди которых: отсутствие теоретически выверенного подхода к цифровой трансформации экономики с позиций экономической безопасности; дефицит инструментов оценки функциональных последствий цифровизации; недостаточная методологическая проработанность вопросов сбалансированного межотраслевого развития в цифровом контексте. Предложенная автором архитектура ГАСУ выступает ответом на вызов фрагментарной цифровой трансформации и предлагает системное решение для государственного управления в цифровую эпоху.

Диссертационная работа Гао М. отличается высоким уровнем теоретической проработки, междисциплинарным подходом, оригинальностью представленной концепции и прикладной значимостью полученных

результатов. Автору удалось обосновать необходимость перехода от сугубо технического к системному подходу в цифровой трансформации экономики, разработать архитектуру Государственной автоматизированной системы управления экономикой (ГАСУ) и адаптировать динамическую межотраслевую модель для решения задач стратегического управления экономикой. Существенным достоинством является и комплексный анализ цифровых стратегий ведущих стран мира, что придаёт работе как научную, так и практическую актуальность.

В качестве недостатка следует отметить сложность внедрения ГАСУ в реальных условиях: разработанная система управления представляет собой масштабную и концептуально сложную структуру. В практическом плане внедрение такой модели потребует существенных институциональных и технических усилий, что пока лишь обозначено, но не детализировано в полной мере.

Несмотря на указанные недочёты, последние не умаляют высокого качества работы, её научной оригинальности и ценности. Автореферат диссертации полностью отвечает установленным стандартам для такого рода исследований. Гао Муян достоин присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность)».

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры мировой экономики и менеджмента
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
ЕГОРОВА Лариса Ивановна

(подпись)

Дата подписания 06.05.2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7(9 _____), e-mail: _____

Адрес места работы: 350040, г. Краснодар,
ул. Ставропольская, 149,
ФГБОУ ВО «КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
кафедры мировой экономики и менеджмента
Тел.:+7(861)2199554; e-mail: decan@econ.kubsu.ru

Подпись подпись Егоровой Л.И.
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
А.Э.